
OBSERVAŢII PRIVIND GEOGRAFIA ISTORICA 
A V AH BISTREI 

LA INCEPUTUL SECOLULUI AL XV-LEA 

DUMITRU ŢEICU 

Valea Bistrei constituie culoarul natural care face legătura între De
presiunea Caransebeşului şi cea a Haţegului, unind în acest fel şi două 
mari provincii istorice româneşti Banatul cu Transilvania. Rama nordică 
a culoarului este străjuită de masivul Munţilor Poiana Ruscă, dominat 
de vârful Padeş (1 374 m), iar la sud se desfăşoară culmile Munţilor Ţarcu. 
Adunându-şi apele de pe cele două masive muntoase, Bistra străbate un 
traseu de cca 45 km lungime până la vărsarea în Timiş. De-a Jungul 
Văii Bistrei au fost delimitate mai multe sectoare individualizate de 
existenţa unor bazinete formate pe afluenţii râului1. 

Cursul inferior al Bistrei, cuprins între confluenţa cu Timişul şi 
Glimcoca prezintă o serie de meandrări şi despletiri care au dus la for
marea unor ostroave. Bistra primeşte în acest sector, pe malul !drept, 
afluenţi mici precum Glimboca şi Vârciorova (fig. 1). Văile acestor pâ
râuri au segmentat plaiurile care coboară treptat dinspre culmea Padeşului. 

Am zăbovit asupra condiţiilor de mediu din acest segment al Văii 
Bistrei, în care vom încerca să reconstituim, pe baza informaţiei izvoarelor 
istorice, aspecte din habitatul medieval. Cercetarea habitatului, înţeles 
în întregul său cu vatra satului, necropola, biserica şi fortificaţia feudalului 
sau colectivităţii, presupune un mare volum de informaţii oferit de izvoa
rele documentare, arheologice sau de altă natură şi de care noi nu bene
ficiem la momentul actual:?. Cu toată importanţa recunoscută în istorio
grafie ca zonă de legătură între două mari regiuni istorice, Culoarul Bistrei 
arareori a fost obiect de cercetare istorică medievală iar din punct de 
vedere al arheologiei medievale este încă o pată albă3 . Demersul nostru 
istoriografic având suportul principal informaţia oferită de izvoarele diplo
matice, coroborate cu cercetările de teren. urmăreşte elucidarea unor 
chestiuni referitoare la geografia istorică a Văii Bistrei la începutul vea
cului al XV-lea. Astfel, pe cursul inferior al Bistrei, între Obreja şi 
Glirnboca, până pe culmile Munţilor Poiana Ruscă, s-au aflat în veacul 
al XV-lea stăpânirile familiei nobiliare românesti Bizere. Sate dispărute, 
car"" au făcut nade din bunurile patrimoniale ale nobilor Bizere. inclusiv 
aşezarea eponimă se pot localiza în acest sector al Culoarului Bistrei. ln 
lurrările mai vPchi de geografie istorică nle lui Pesty Frigies, dar şi în 
studii istorice actuale, consacrate familiei Bizere, posesiunile acesteia au 
fost vag identificate în zona Caransebeşului4 • 

Actul din august 1411, ce aminteşte pe Ioan fiul lui Lado de Bizere 
ca om de încredere al regelui participând la reambularea moşiei Ciurt;a, 
reprezintă cea dintâi mărturie cunoscută cu privire la familia Bizere5• 
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In momentul în care se manifestă în prim planul scenei politice şi sociale 
bănăţene, odată cu deceniul al III-lea al secolului al XV-lea, ei stăpâneau 
deja un număr însemnat de sate şi moşii de pe Valea Bistrei şi Pogă
nişului. Nu putem reconstitui, în lipsa documentelor scrise, etapa de 
ascensiune a acestei familii româneşti, fără îndoială de origine cnezială. 
Regele Sigismund de Luxemburg a răsplătit pentru meritele militare, în 
noiembrie 1429, pe Lado fiul lui Ladislau, fiul lui Pete, pe Nicolae fiul 
lui Ladislau şi pe Iacob fiul lui Petru zis Viteazul de Bizere cu un loc de 
curte în Caransebeş6. Nicolae de Bizere şi vărul său Laţcu au primit la 
sfârşitul lunii noiembrie 1433, în urma poruncii regelui Sigismund de 
Luxemburg satele şi moşiile Bizere, Calova, Vârciorova, Ramna, Mal, 
Slatina, Novacfalva, Mihălinţi, Lăţcani, Dănileşti, Apadia, Weelg şi Oha
biţa din districtul Caransebeşului7. Acest personaj reprezentativ, care timp 
de jumătate de secol a jucat un rol important nu numai pentru familia 
Bizere, în momentul primirii daniei regale a fost menţionat deja ca „oştean 
al curţii". Moşiile şi satele sus menţionate au fost confiscate de rege de 
la Lado fiul lui Ladislau de Bizere şi fiii săi, acuzaţi de infidelitate şi 
refugiaţi în Ţara Românească8 . Este dificil de apreciat, din cauza tăcerii 
izvoarelor scrise, momentul când s-a produs acţiunea lui Lado şi a fiilor 
săi în intervalul dintre 1430 si 1433. 

Conflictele patrimoniale· în sânul Bizereştilor au reizbucnit în de
cembrie 1438 când Ladislau fiul lui Ladislau Românul de Bizere, care nu 
a trecut cu tatăl şi cu fraţii în Ţara Românească, se adresează regelui. 
El s-a plâns atunci regelui Albert împotriva unchiului său după tată 
Nicolae de Bizere care stăpânea abuziv moşiile confiscate de la părintele 
său9• Actul din 9 iulie 1439 confirmă punerea în stăpânire moşiilor con
fiscate a lui Ladislau fiul lui Lado Românul, în urma cercetărilor şi măr
turiilor adunate de comiţii de Timiş şi obştea nobililor din districtul 
Caransebeş. Nicolae de Bizere, ajuns între timp „familiaris fidelis nostri" 
la curtea lui Iancu de Hunedoara este răsplătit pentru serviciile credin
cioase cu sate şi moşii din districtul Caransebeşio. 

Disputele interne pentru stăpânirea fostelor proprietăţi confiscate au 
răbufnit din nou în cursul anului 1447, ajungând până la curtea regală. 
Inţelegerea încheiată în faţa capitlului din Arad la 4 iulie 1447 între 
Ladislau fiul lui Lado şi Petru fiul lui Petru zis Viteaz de Bizere pe de 
o parte şi Nicolae de Bizere împreună cu Ladislau fiul lui Ioan de Bizere 
consfinţea o nouă împărţire a moşiilor de pe Valea Pogăni~ului şi din 

·Valea Bistrei11 • In urma acestei înţelegeri lui Nicolae de Bizere i-a revenit 
întreaga stăpânire asupra moşiilor Ramna şi Satul liber, jumătate din 
posesiunile Mal, Glimboca, Pleşa de Sus şi de Jos şi trei părţi din Bizere, 
Calova şi Vârciorova12• 

Aplanarea disputelor patrimoniale între Nicolae de Bizere şi nepotul 
său Ladislau fiul lui Lado de Bizere, alături de care se afla şi Petru fiul 
lui Petru de Bizere a fost urmare a reîmpărţirii posesiunilor şi a părţilor 
de stăpânire din Valea Bistrei şi din Depresiunea Pogănişului. Actul 
din 2 martie 1448 menţionează că în urma acestor înţelegeri intervenite 
între părţi lui Nicolae de Bizere i-au revenit întreaga stăpânire asupra 
„possessiones Zabathfalva, Rawna et Worchorowa, item directe medietatis 
possessionum Byzere, Calm.va, Plese, Meel, Nowakfalva, Wolya et Also
falwa"13. Cealaltă parte din aceste stăpâniri a revenit lui Ladislau fiul lui 
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Lado şi lui Petru fiul lui Petru de Bizere. Aflăm cu acest prilej că cele 
două aşezări Vârciorova şi Bizere aveau hotar comun care nu a fost însă 
delimitat la momentul emiterii actului „annotata possessio Worchorowa 
a prefata possessione Byzere nondum metaliter foret separata et dis
tincta"14. Această precizare este extrem de importantă pentru localizarea 
lor pe teren fiindcă ambele aşezări au fost pustiite şi au dispărut. 

Satul Bizere atestat în izvoarele diplomatice începând din veacul 
al XV-lea a fost în mod obişnuit localizat pe teren în zona Caransebeşu
lui lângă actuala a·;ezare Vârciorova. Istoricul Pesty Frigies a propus, 
încă la sfârşitul veacului trecut în studiul de geografie istorică consacrat 
Banatului de Severin, identificarea aşezării dispărute Bizere, în hotarul 
actual al satului Vârciorova de pe valea râului Bolvaşniţa15 • Această opinie 
s-a impus în istoriografie de-a lungul vremii, studii mai vechi ori mai 
recente de geografie istorică ori consacrate familiei Bizere au adoptat 
aceeaşi localizare16• Deşi a fost cu mult mai aproape de adevărul istoric, 
localizarea propusă de istoricul şi arheologul şvab Ii'. Milleker nu a găsit 
rezonanţă în istoriografia bănăţeană17 • Satul medieval dispărut Bizere se 
poate localiza pe malul nordic al Bistrei în punctul Sat Bătrân din hotarul 
localităţii Obreja. Cercetările de suprafaţă pe care le-am intreprins la 
Obreja - Sat Bătrân au identificat urme de locuire din secolele XIV-XV 
precum şi ruinele unei construcţii, poate ale unei bisericuţe18 • 

Dealtminteri, analiza datelor referitoare la satele şi posesiunile fa
miliei Bizere din documentele de cancelarie, coroborate cu mărturiile 
toponimiei converg spre localizarea în totalitate a acestora pe culoarul 
Bistrei, în hotarul dintre Obreja-Glimboca-Oţelu Roşu. Microtopo
nimia dar îndeosebi hidronimele, de la care iniţial aşezările şi-au luat 
numele, sunt martori importanţi în procesul de reconstituire a habitatului 
medieval. In documentul din 6 decembrie 1433 printre proprietăţile con
fiscate de la Lado de Bizere a fost amintită şi „possessio Worchorowa" 
alături de Bizere, Calova, Rampna, Meel şi Nouakfalwa19• Aflăm din 
documentele ulterioare că cele două aşezări Vârciorova şi Bizere, situate 
într-o zonă împădurită cu dealuri, aveau hotar comun. Această posesiune 
a nobililor de Bizere a fost identificată în istoriografie aproape fără ex
cepţie în hotarul actual al satului Vârciorova, de sub Muntele Mic2°. 

Satul medieval dispărut Vârciorova trebuie localizat în lunca Bistrei, 
nu departe de Sat Bătrân de la Obreja, acolo unde Valea Vârciorova se 
uneşte cu Bistra. Pârâul Vârciorova este un afluent micuţ al Bistrei, cu 
obârşia sub Vârful Poeţii (I 075 m) şi care străbate apoi printr-o vale 
îngustă dealurile Pleşa Mare, Dâlma spre Lunca Bistrei. Opiniile lingvis
tice cu privire la semnificaţia numelui topic Vârciorova au vizat fie 
aspectul locului sau o anumită ocupaţie~ 1 

Pâ.râul Ramna, situat între văile Vârciorova şi Glimboca îşi are obârşia 
între culmile dealurilor de pe marginea sudică a Munţilor Poiana Ruscă. 
Glimboca, alături de pârâul Vârciorova constituie unul din puţinii afluenţi 
pe care Bistra îi primeşte p2 cursul inferior. A~ezările înfirip:ite în apro
pierea văilor acestor pâr{mri şi-au luat acela~i nume, fenomen dealtfel 
remarcat şi în alte zone pentru perioada medievală22 . Astfel, satul medieval 
dispărut Ramna a fost vag loc.:ilizat und2va în ;:onă sau chiar pe teri
toriul oraşului Caransebcş~3 . Identificarea SCl trebuie rncută însă, fără 
îndoială, pe valea Bistrei la conflu!O'nţ:i acestuia cu pârâul Ramna. Aşezarea 
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a fost amintită în anul 1433 printre proprietăţile confiscate de la Lado de 
Bizere şi trecute în stăpânirea lui Nicolae de Bizere24. In urma aplanării 
disputelor patrimoniale între ramurile familiei Bizere, consfinţite prin 
actul din anul 1447, „possessiones Ramnapathaka et Zabathfalw" alături 
de alte părţi de stăpâniri i-au revenit lui Nicolae de Bizere şi lui Ladislau 
fiul lui Ioan25• In a doua jumătate a veacului al XV-lea, la o dată ante
rioară anului 1475, s-a produs un fenomen de „roire" astfel încât sunt 
menţionate satele Ramna de Sus şi Ramna de Jos2s. 

Vatra satului medieval Glimboca s-a aflat iniţial de-a lungul văii 
pârâului cu acelaşi nume, în zona numită acum Sat Bătrân.. Numele 
pârâului, de origine slavă, a fost preluat mai apoi în numele aşezării27. 
Cunoaştem dintr-un document de cancelarie din anul 1580 că satul Glim
boca se numea şi Novakfalva28• De altminteri, de la 1433, când a fost 
atestat şi până la sfârşitul veacului al XV-lea izvoarele scrise îl amintesc 
mereu sub forma Novakfalva. In anul 1475 Satul Glimboca a fost amintit 
alături de Ramna de Sus şi Ramna de Jos, Slatina, Vârciorova şi altele 
printre posesiunile de Bizere29• Tradiţia locală a păstrat amintirea unui 
lăcaş de cult, situat pe valea pârâului Glimboca şi a cărui existenţă o 
găsim confirmată documentar la 1493. 

Printre proprietăţile confiscate de regele Sigismund la anul 1433 de 
la Lado de Bizere a fost amintit şi satul Slatina. Documentul din 4 iulie 
1447 aminteşte „possessiones Slatina et Ohabyicha" printre stăpânirile ce 
au revenit lui Petru fiul lui Petru zis Viteaz de Bizere. Un an mai târziu 
printre cei opt oameni de încredere care participă la delimitarea dintre 
Vârciorova şi Bizere au fost chemaţi şi doi bărbaţi din Slatina30. Această 
posesiune a nobililor de Bizere a fost delimitată aproape fără excepţie 
în hotarul actual al satului Slatina din Valea Timişului31 • Identificarea 
sa trebuie însă făcută în hotarul sudic al satului Glimboca unde toponimul 
Slatina i-a păstrat amintirea (fig. 2). Numele topic Slatina a fost pus în 
legătură cu natura solurilor sărate (sărăturilor) din zonă, dar în acelaşi 
timp, s-a sugerat o posibilă legătură cu economia pastorală din Banatul 
de munte, Slatina având în acest caz accepţiunea de „punct de aprovizio
nare cu sare"32. 

Printre afluenţii mai mici ai Bistrei de pe malul drept se numără şi 
pârâul Ohabei. La confluenţa acestuia cu Bistra, în interiorul actualului 
oraş Oţelu Roşu, s-a aflat hotarul estic al posesiunilor nobililor de Bizere 
şi satul Ohaba. Documentul din 29 noiembrie 1433 aminteşte „possessio 
Zabadfalu" alături de Ramna, Bizere, Vârciorova şi tot acolo este pomenită 
aşezarea Ohabiţa printre posesiunile din valea Pogănişului33 . La mijlocul 
veacului al XV-lea, în urma partajului bunurilor patrimoniale, Nicolae 
de Bizere stăpânea în întregime satele din valea Bistrei, Ohaba, Ramna, 
Vârciorova precum şi Lăţcani, Ohabiţa şi Apadia din valea Pogănişului34 • 
Se face menţiunea în acelaşi act din 1448, că Slatina d o altă Ohabiţa 
situate în acelaşi district au revenit de asemenea lui Nicolae de Bizere35. 
Aşa cum rezultă din mărturia documentelor de cancelarie, la miilocul 
veacului al XV-lea nobili români de Bizere stăpâneau trei sate Ohaba 
în valea Pogănişului şi a Bistrei. Satul Ohaba amintit în acte de la 1433 
şi până la 1448 alături de Ramna, Bizere, Glimboca se localizează în 
vecinătatea acestora la Ohaba Bistra (actual Oţelu Rosu), cealaltă Ohaba 
amintită la 1448 lângă posesiunea Slatina se poate identifica cu Ohaba 
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Scoarţa. Hidronimul Ogaşul Scoarţei precum şi celelalte nume topice din 
jurul său, situate toate în hotarul sud-vestic al Glimbocăi au păstrat 
amintirea satului medieval dispărut36• In istoriografie aceste posesiwtl 
ale nobililor de Bizere au fost identificate vag în zona Caransebeş sau 
pe valea Pogănişului37 • 

Grupul de sate şi moşii stăpânite de nobilii de Bizere se concentrează 
aşadar pe o porţiune de circa 12 km lungime de-a lungul cursului inferior 
al Bistrei. Aceste stăpâniri au avut un caracter compact, într-o zonă bine 
delimitată, cuprinsă de pe culmile Munţilor Poiana Ruscă şi până în 
Lunca Bistrei. Fără îndoială că investigaţia arheologică va fi în măsură 
să aducă informaţii noi privind vechimea acestor stăpâniri, aşa cum a 
dovedit-o pentru Valea Bârzavei sau alte zone din Banatul muntos38• La 
originea domeniului stăpânit pe Valea Bistrei de nobilii de Bizere se află 
fără îndoială o stăpânire cnezială mai mare, definită în istoriografie cnezat 
de vale ori jupanat:ia. 
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.Şt. Pascu, op. cit., p. 484 cu aceeaşi confuzie; B. Milleker, op. cit., p. 238 la 
Ohaba Bistrei. 

38 D. Teicu, in SCIV A, 40, l, 1989, p. 69. 
39 R. Popa, Ţara Maramureşului în veacul al XIV-Zea, Bucureşti, 1970, 

p. 150; idem, La începuturile evului mediu românesc. Ţara Haţegului, Bucu
reşti, 1988, p. 165-166. 

BETRACHTUNGEN ZUR HISTORISCHEN 
GEOGRAPHIE DER BISTRATALES AM ANFANG DES 15. JH. 

(Zusammenfassung) 

Das Bistratal bildet den naturlichen Korrldor der dle Caransebeş Senke 
mit der Haţeg Senke verbind:ot und so zwei gro3e rumânischen Provinz~n. Sie
benburgen und das Banat vereint. Unser historiographlscher Versuch auf diploma
tischen Quellen und Felderforschung gestiitzt, versucht einige Probleme der histo
rischen Geographie der Bistratales am Anfang des 15. Jh. zu losen. 
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Auf dem unteren Lauf der Bistra, zwischen Obreja, Glimboca und Oţelu 
Roşu (Ohaba-Bistra) befand sich im genannten Zeitraum das Gut der rumă
nischen Adligen von Bizerea. Die ălteren oder neueren ungarischen oder rumă
nischen historisch-geographischen Arbeiten, bestimmen beilăufig, zerstreute Gi.iter 
und Dorfer die der Familie Bizerea in der Gegend um Caransebeş gehort haben. 

Das Dorf Vârciorova, im November 1433 neben Ramna, Bizere, Mal, Slatina 
und Novakfalva, zwischen den vom Lado und Bizere konfiszierten DOrfer er
wăhnt, wurde gewohnlich mit dem heutigen Ort Vârciorova vom Fu13e der Mun
tele Mic aufgezeichnet. Das verschwundene Dorf Vârciorova, muB in der Grenze 
der Obreja, im Tale des Baches Vârciorova lokalisiert werden. Die Urkunde vom 
2 Mărz 1448, bezeuglich der Teilung der Gi.iter Bizere, erwăhnte unter anderen, 
da.13 die Dorfer Vârciorova und Bizere gemeinsame Grenze hatten. Diese Be
merkung ist fi.ir die geographische Lokalisierung wichtig, beide sind verwi.istet und 
verschwunden. Das Dorf Bizere wurde fast ohne Ausnahme in der Caransebeş 
Gegend, neben dem heutigen Dorf Vârciorova, lokalisiert. Im Gelănde kann es 
aber am Nordufer der Bistra, in der Gegend Satbătrân von Obreja lokalisiert 
werden. Die Felderforschungen entdeckten hier Wohnungen aus dem 14.-15. Jh., 
sowie Ruinen einer kleinen Kirche. Der schwăbische Historiker Felix Milleker 
verspi.irte hier, in dieser Gegend der Bistratales, die Lokalisierung der Dorfer. 
Seine Meinung fand spăter in der Geschichtsschreibung keinen Wiederhall. 

Der Dorfherd von Glimboca befand sich urspri.inglich in der Gegend die „Sat 
Bătrân" („Altes Dorf") genannt war. Wir wissen aus einer spăteren Urkunde, daB 
das Dorf Glimboca auch Novakfalva gehe.iJ3en hat. Unter den im Jahre 1433 kon
fiszierten Gi.iter die dann Nicolae von Bizere geschenkt wurden, war auch das 
Dorf Slatina erwăhnt. Die Urkunde vom 4 Juli 1447 erwăhnt die Gi.iter Slatina 
und Ohabita unter den Herrschaften die Petru, genannt ,,cel Viteaz" („der Tapfere") 
von Bizere besaI3. Diese Herrschaft der Bizere Familie wurde gewohnlich in den 
heutigen Grenzen des Dorfes Slatina Timiş bestimmt. Sie muB aber in der si.id
lichen Grenze des Dorfes Glimboca identifiziert werden, wo der Ortsname Slatina 
bewahrt wurde. 

Die Kanzleiurkunden aus der Mitte des 15. Jh. verzeichnen, daB die Adligen 
von Bizere drei Dorfer mit dem Namen Ohaba beherrschten. Das Dorf Ohaba, 
urkundlich 1±33 erw1ihnt (Bossessio, Szabadfalu), neben Ramna, Vârciorova, Sla
tina, Glimboca und Bizere wird in den Grenzen des heutigen Ortes Oţelu Roşu 

(gewesen Ohaba-Bistra) lokalisiert. 
Folglich konzentrieren sich die Dorfer und Herrschaften der Familie Bizere 

auf ein kompaktes Gebiet von ungefăhr 12 km Lănge, entlang; des unteren 
Laufes der Bistra. Zukiinftige archăologische Forschungen werden neue Informa
tionen i.iber das Alter dieser Gi.iter bringen, so wie die Archăologie schon fi.ir das 
Bersautal oder anderen Zonen aus dem Banater Bergland es gemacht hat. Am 
Ursprung der Herrschaften der Bizere Adligen im Bistratal befindet sich ohne 
Zweifel eine gro13ere Knesenherrschaft, ein Talknesat oder ein Jupanat, wie es 
des ofteren in der Geschichtsschreibung genannt wurde. 
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Fig. 1. Munţii Poiana Ruscă şi bazinul inferior al râului Bistra. 
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Fig. 2. Valea Bistrei în prima jumătate a veacului al XV-lea. Aşezări şi stăpâniri ale nobililor de Bizere. 
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